

直通车

国家能源宿迁发电 热电联供自动控制技术行业领先

本报讯 7月12日,国家能源集团宿迁发电有限公司研发的超超临界二次再热机组汽泵小机高压汽源全工况自动控制和中调门节流供汽自动控制两项技术在其3号机组顺利应用,可释放单机200吨/小时或60兆瓦/小时的供热或发电出力,显著提升了热电联供灵活调整能力,达到行业领先水平。

该公司自主研发的汽泵小机高压汽源全工况自动控制技术,创造性地提出将进汽压力设定值与给水流量指令直接关联,并根据汽泵小机调门开度进行修正,不仅满足机组全工况下高压汽源自动控制的需要,释放了机组供热、发电出力,而且降低了汽泵小机调门节流损失,提高汽泵小机高压汽源的可靠性及自动化程度。

该公司与上海汽轮机厂共同研发中调门节流供汽自动控制技术,可根据机组二抽压力计算出高排压力最优推荐值进行中调门开度自动控制,同时实现机组重要参数超限报警、闭锁、跳闸等功能的逻辑策略,极大地提升了机组供热灵活调整能力。

在迎峰度夏电源电力保供的关键时期,这两项技术的成功应用,既可降低运行人员的工作强度、难度以及误操作风险,也可保障机组灵活高效、可靠经济运行。(徐翔 邵长棣)

淮安供电一团队 获中国工业互联网大赛最佳人气奖

本报讯 由工业和信息化部、国务院国有资产监督管理委员会、浙江省人民政府主办的第三届中国工业互联网大赛闭幕式日前落下帷幕。国网淮安供电公司“‘电’亮‘碳’索之路”团队的参赛作品“低碳目标下基于智慧物联的地区新型电力系统高质量运行解决方案”取得领军组全国第20名,获“最佳人气奖”。

中国工业互联网大赛是工业互联网领域的顶级赛事,本届大赛聚焦数字化转型的核心需求和关键场景,征集创新驱动力强、应用成效显著、复制推广性强、经济价值高的工业互联网解决方案。大赛共吸引了1942支团队参与,参赛企业覆盖全国30个省、自治区。

“低碳目标下基于智慧物联的地区新型电力系统高质量运行解决方案”针对新能源高渗透率电网存在无功需求突增、电压波动剧烈、系统网损过高等问题,从电网感知、分析、决策以及执行等环节入手,构建了基于信息物理(CPS)理念的电网运行全息模型,开展新能源全景预测感知,并实现深度强化学习与先验知识结合的人工智能技术实际应用,为无功电压控制提供决策服务,同时完善“云-边-端”物联控制体系,提高多类型新能源的智能控制能力,调动中小型新能源参与电网功率控制,有效解决了新能源高渗透率电网安全低碳运行问题。(郭青玄)

常州投用首个变电站操作机器人

本报讯 7月15日,国网常州供电公司在金坛区110千伏钱资湖变电站投用了首个智能操作机器人,开启变电站运维由单一的机器人“巡检替代”到“巡检+操作双替代”的转变。

该智能操作机器人搭载了28颗高精度传感器和14组高清摄像头,具有高精度视觉伺服操作平台和高扭矩多自由度操作平台,可代替人工完成变电站开关室内的倒闸操作、保护装置操作、红外测温以及局放检测等。“智能机器人不仅能够帮助我们开展日常巡视,而且我们在班组驻地‘足不出户’就能远程给它下达指令,在紧急情况下由它替代人工完成分合闸等操作。”国网常州市金坛区供电公司变电运维人员汤凯程表示,在其他4座软硬件基础较好的变电站内部署的操作机器人目前正在紧张调试中。(邵桢)

连云港供电首获海外专利授权

本报讯 国网连云港供电公司专利成果“物资履约管理系统及方法”近日通过《专利合作条约》(PCT)成功获得日本特许厅(JPO)授权。这是该公司首次取得海外专利授权。

连云港供电公司自主研发的物资履约管理系统于2019年5月投运,具备语音关联、快速拨号、履约跟踪记录可视化、录音统计等功能,可解决人工沟通效率低、数据共享难、信息资源利用不足等问题,大大提高工作效率。目前,该系统已推广应用至电力营销、调度、后勤等专业,并形成系列孵化产品,初步实现跨行业推广。(尚暖 刘晗 卢颖)

国网江苏电科院一项发明专利获海外授权

本报讯 7月21日,笔者从国网江苏电科院朱洪斌劳模创新工作室获悉,该工作室发明的一种新型锂离子电池及电池模组近日获得了日本专利局授予的发明专利授权证书。

锂离子电池因其能量密度高、无污染等优点,成为目前电化学储能领域应用最广泛的电池类型。针对锂离子电池电解液稳定性差、安全风险高的问题,该发明提出了一种电解液可与电极分离的锂电池及阻燃装置,可在电池出现异常温升时及时将电池中的电解液分离,有效避免可燃性电解液挥发或分解为易燃易爆气体,从而防止火灾爆炸事故发生,为锂离子电池在储能领域的安全应用做出了有益探索。

据悉,长期以来,国网江苏电科院坚持创新驱动发展,并将知识产权意识、知识产权保护贯穿科技创新全过程,统筹推进海外知识产权布局与保护,目前已累计申请海外专利20余件,获授权6件。(杜子韦华 陈静)

异常流量无处遁形 核心系统强健有力

——国网江苏电力提升信息通信专业支撑能力侧记

“发现一起IP异常行为,请及时处置。”7月25日15时40分,国网江苏省电力有限公司网络流量分析平台发出告警提示之后,网络安全值班员陈石立即即断了这起疑似勒索及木马病毒的攻击,并定位所涉机器及影响范围,迅速通知相关地市负责人赴现场排查,隔离疑似感染病毒的终端并杀毒。

近年来,江苏电网规模持续扩大,大量信息化系统随之接入,导致网络安全风险关口增多、边界外延。面对这一情况,国网江苏电力着力通过搭建网络流量分析平台、推进双活容灾改造、创新全链路监控模式等举措,持续提升网络安全和系统运行支撑能力及水平。

流量分析 主动防范风险

近年来,随着新型电力系统建设推进,信息基础设施升级加快,电力系统网络安全面临新的挑战。仅2021年,国网江苏电力就发现和拦截网络攻击116万余次。如何更及时主动地从海量的网络流量数据中锁定风险源点,成为重点

突破方向。

为此,2021年10月,国网江苏电力新建网络流量分析平台,将该公司系统内1.7万个在用IP地址纳入实时监控,并基于大数据和人工智能技术,实现了对网络异常行为、安全攻击、管理违章的自动发现和告警。

该平台投入运行以来,日均监测网络流量数据约4TB。“我们结合已建成的IP地址全省一本账管理系统,对这些流量进行关联分析,确定其来源、应用类型、发生时间、传输路径和目的地等,进而对异常流量进行定位、跟踪、溯源。”国网江苏信通公司运检中心主任夏飞介绍。

目前,国网江苏电力网络流量分析平台已向该系统省市县各级全面开放使用,监测和协助处置各类安全漏洞230余起,涉及弱口令密码、勒索病毒攻击、跨单位未备案扫描等,并以此为基础开发形成了10类智能算法。

此外,该平台相关成果还于今年4月入选“国家电网公司2021年信息运维创新最佳实践案例”,5月

亮相2022江苏省信息安全科技成果科普展。

系统补强 提升容灾能力

“主数据中心服务器宕机、核心存储设备发生故障,导致系统无法正常运行!”6月14日22时,随着模拟告警信息发出,国网江苏电力统一权限系统双活容灾切换演练启动开展,系统业务转由备用数据中心接管。至次日22时,“故障”修复后成功回切至主数据中心,期间各项业务运行未受影响。

“考虑到新系统不断接入,业务量日渐增长,数据库承载的压力越来越大,推动双活容灾建设十分必要。”夏飞介绍,所谓“双活”,就是在现有的主、备数据中心基础上,建立跨机房的“数据备份”,从而在主数据中心遇到突发故障且短时无法恢复时,能够快速切换到备数据中心,使得备数据中心能够立即承担主数据中心业务系统的负载,确保系统高可靠性运行和数据安全。

自2021年以来,国网江苏电力已陆续完成统一权限系统、企业资源

管理系统(ERP)、信息通信一体化调度运行支撑平台(16000)、设备运维精益管理系统(PMS2.5)等关键系统的双活容灾升级改造。

该平台能够针对具体的业务应用场景,展现从用户侧到后台的全过程拓扑,及时发现各业务模块的运行故障或短板,并以短信方式告知业务管理人员、信通运维人员,以便迅速定位和处理,提升业务系统的使用体验。

6月17日22时47分,营销2.0系统运维负责人刘子寒接到全链路监控平台发来的告警短信:“营销2.0调用交费微服务接口1分钟内报错50次”。这一报错造成了交费查询业务缓慢。刘子寒立即进行应急处置,一键重启了营销2.0交费模块。经过验证,约15分钟后,该业务使用恢复了正常。

目前,全链路监控平台已接入国网江苏电力24套业务系统,覆盖PMS3.0无人机巡检、输电可视化、配网抢修智能管控等368个核心业务模块,至今已累计协助定位问题800余次,有力支撑了系统稳定运行和性能优化。顾诗瑞 奚梦婷



迎峰度夏以来,江苏华电扬州发电有限公司加强设备巡查消缺,做到及时发现、快速消缺,全力打好能源电力安全保供主动仗。图为7月26日该公司员工正在排除1号燃机用空气冷干机排水气动电磁阀组动作故障。夏元明 刘超 摄文

国网江苏电力以数据赋能为基层减负提效

本报讯(车伟 张蕾 项楠)7月22日晨,南京地区突降暴雨。9时22分,南京市溧水区东屏供电所台区经理陈德伟手持移动作业终端上的供电所“台区经理数据融合看板”应用发来预警:王武村400伏大队部线低压开关漏电流值达261毫安,即将达到设定跳闸阈值,有停电风险。他立即赶赴现场,排查并消除了隐患。

移动作业终端是台区经理处理业务、查询数据的重要设备,供电所“台区经理数据融合看板”则是国网江苏省电力有限公司从切实为基层减负、进一步提升工作效率出发,于今年5月在移动作业终端上线并不

断完善的一项应用。该应用通过融合用电信息采集系统、配电自动化系统、供电服务指挥系统等多个业务系统的数据,不仅具备台区停电深度分析、台区可开放容量分析、超容监测预警、户变关系智能诊断等功能,便于基层员工及时掌握台区基础设备台账、完整停电记录等信息,而且依托企业级数据中台,通过获取低压台区漏电流实时数据,实现对台区出线泄漏电流数据的实时监测。以往,供电人员只能在日常巡检中现场检查开关发现并解决漏电问题,或接到客户报修电话后再上门解决。如今,供电所“台区经理数据融合看板”实现了台区分线

漏电电流的实时监测及自动预警,让台区经理能够及时感知线路漏电情况,进而在发生客户停电前实施主动抢修。

今年以来,国网江苏电力聚焦核心业务和基层一线作业,向基层班组开放算力、数据、服务等资源,部署方便易用的数据自助分析工具,并鼓励一线人员自己动手,通过拖拽打造“小而美”的微应用,让大数据、新技术真正来到生产一线人员身边。截至目前,该公司已上线新能源辅助支撑决策、配网故障抢修指挥、分时分段线损等数据应用38项,以数字化赋能基层一线员工减负提效及供电服务水平提升。

加力提速 添绿增色

(上接1版)兴化不锈钢行业高质量发展方案。

2021年及今年上半年,泰州供电公司已于2万多家重点能耗企业开具了“能效账单”,有针对性地提出了“供电+能效服务”建议。

在餐饮行业节能降耗,泰州供电公司也主动作为,助力消除安全隐患、提升本质安全水平。

去年6月13日,湖北十堰堰农贸市场发展燃气爆炸事故之后,兴化市供电公司促成当地政府出台《关于农贸市场禁止使用液化石油气瓶的紧急通知》。随后,该公司积极组织施工力量,改造电缆6350余米,仅用1个多月时间就协助全市72个农贸市场完成了“瓶改电”。西门农贸市场的老周烤鸭店作为“瓶改电”示范商铺最先享受到了这一政策红利,店主周书广兴奋地说:“以前需要人工把握火候的烤鸭炉,如今可以通过集成旋转烤箱自动控制,不仅节约了人工,而且原先每个月需要几千元的燃料费,现在只需要几百块钱电费。”

此外,去年4月,泰州供电公司还助力老旧小区整治,兴化市区悦悦广场居民楼建成了全省首个“瓶改电”住宅小区,197个住户弃用瓶装液化气,全部完成改造用上了“全电厨房”。

冯庄村渔业产业园是泰州市级

惠农富民 铺就绿色用能之路

今年麦收到来之前,泰州姜堰区张甸镇华杨村股份经济合作社新上了5套空气源热泵电烘干设备。该合作社社长孔令明说:“电烘干粮食省时省力、人力、用能成本仅为以前传统燃煤烘干的三分之一,如今购置设备还有政府补贴哩!”

2021年8月,泰州供电公司推动泰州市农业农村局出台《关于鼓励推广清洁粮食烘干装备与技术的实施办法》,并推动各市(区)政府陆续出台相关政策,于今年上半年实现了粮食电烘干市(县)扶持政策全覆盖。其中,姜堰区镇两级补贴资金已达500余万元,全区133家粮食烘干点已全部淘汰燃煤热风炉,改用粮食电烘干设备140台。

麦收前,泰州供电公司积极为新增粮食电烘干装备提供送电上门服务,并组织开展专项隐患排查,消除各类用电隐患和缺陷18处,及时协助粮食电烘干处理过程中的突发用电故障,确保夏粮收购、烘干用电安全可靠。

乡村振兴,电力先行。泰州供电公司还不断助力水产养殖用能转型升级。冯庄村渔业产业园是泰州市级

田湾核电8号机组常规岛正式开工

本报讯(嵇喧涵 钱翔翔 张伟)7月19日,田湾核电8号机组常规岛汽轮机厂房筏基底板浇筑第一罐混凝土,标志着8号机组建设序幕全面拉开。

目前,田湾核电8号核岛施工进度顺利,反应堆厂房等筏基施工基本完成,上部结构施工正在进行中。据介绍,本次开工的常规岛由中方设计,江苏核电联合上气、哈气等20家国有企业、132家民营企业负责设备供货,设备国产化率预计可达99.6%。作为国家重点能源项目,中核

集团重点工程、江苏省重大项目,田湾核电7、8号机组建成投产后,基地总装机容量将超过900万千瓦,每年可提供清洁电力超过700亿千瓦时,相当于每年减排二氧化碳1500余万吨,有力推动江苏产业结构和能源结构调整,支撑华东电网和区域能源供应安全。

苏电杯 好新闻

国网常州供电公司、中国能建江苏电建一公司联办

“天热,人热,设备不能热”

“端子箱表面热,注意点,别烫伤。”7月18日15点,气温达36℃,连云港220千伏灌西变电站内,国网连云港供电公司变电检修室员工刘剑打开户外端子箱时,一旁的董雨提醒道。

前一天晚上,该公司变电运维巡视人员发现1号主变压器现场表计油温和后台监控显示的油温相差超过5℃。为了避免远程监控无法获取主变真实油温,出现油温过高影响主变绝缘性的情况发生,变电检修室决定组织排查该处异常并消缺。

刘剑和董雨从户外端子箱开始排查。一人拆解线路,并在狭小空间里不时调整角度,利用万用表测量电压;另一人则拿着图纸仔细核对并做好监护。蹲在户

外端子箱前,不通风、不透气,刘剑猫着腰拧动螺丝很不方便,不时地稍作停顿,揉一下腰部。

“造成后台监控的油温显示异常原因错综复杂,需要逐一排查。”刘剑说。两人从主变端子到后台进行了全面的测量,先后排查了线路松动情况、测控装置参数、后台偏移量和系数、变压器温包电阻等。

经过半个小时的排查,他们发现,温度变送器的输出电压曲线数值误差较大,很可能是导致后台油温显示异常的原因。随后,他们更换了温度变送器,后台监控显示的油温恢复了正常。

“天热,人热,但是设备不能热啊!”缺陷消除后,刘剑感慨道。王文杰 申甲雁

“今晚立即处理!”

“220千伏股巷变电站110千伏股吉线电缆终端发热,温度达132℃,需联系调度停电,今晚立即处理!”7月19日22点20分,国网南京供电公司变电值班员单伟和李建强接到值班电话。

电缆终端发热的温度过高,其绝缘性能会大幅降低,可能引发故障,导致非计划停电。为此,该公司变电运维室和电缆检修室商议决定,在夜间用电低谷时段通过运行方式调整转移用电负荷,保障用户日常用电不受影响的同时,连夜开展停电消缺。

单伟和李建强立即按照工作流程,联系调度转移股吉线上的负荷,并完成了填票、开票等停电准备工作。

20日零点,110千伏股吉线停电。早已赶往现场的电缆运维刘剑、陈伟等6人,迅速进入设备区,做好围挡等安全措施后,熟练地系好安全带,爬上电缆终端设备,拆开了搭头。

陈伟仔仔细细检查电缆终端出线端子与引线路子的界面后发现,有锈迹和脏泥!“这应该是造

成搭头接触不良过热的原因,需要将它们全部磨掉!”陈伟表示。

打磨工作并不复杂,但十分消耗体力且需要耐心。由于电缆终端设备呈环形,打磨需要照顾到设备的边角角,且发热处位于设备拐角,只有一侧可以让人立足。陈伟站在约0.2平方米的空间里,一点点地挪动脚步,然后旋转上身,打磨设备外侧。他的身体就像一个圆规,以脚为定点,双手不停地动着,有时身体需和设备之间呈近60°夹角,由安全带承担身体的重量。

每打磨一次,陈伟都会用力吹一口气,将打磨下来的铜屑吹掉。打磨,吹气,换脚,转身,再打磨……一连串动作不断往复。直至1点10分,设备上的铜锈被悉数打磨掉。随后,陈伟拿出导电膏,在搭头两端均匀涂抹,而后恢复了搭头。

1点30分,刀闸重新合上,消缺顺利完成。张琪

